Praktikum z ekologie

Ukázky z vybrané přístrojové techniky na měření abiotických charakteristik prostředí

GPS – Geographical positioning system. Pomocí spojení se satelity dovede s velkou přesností (na desítky metrů) určit polohu místa, na kterém se nacházíme – přesnost závisí do značné míry na tom, s kolika satelity dokážeme navázat spojení. Kvůli vojákům se tam vnáší umělá chyba. Také lze odečíst nadmořskou výšku, ale tam bývá chyba větší.

Výškoměr – nadmořskou výšku lze nejlépe měřit tlakovými výškoměry. Přenost je cca 10 m (Když vyjdu do druhého patra, tak už se to projeví.) Nevýhoda je, že je přístroj závislý na změnách atmosférického tlaku, takže se musí velmi často kalibrovat. (Když ho máte v horách, tak se může stát, že večer usnete, přes noc přijde bouřka, a ráno se probudíte – podle výškoměru – o 50m výš.)

Teplota – staniční, maximální a minimální teploměry. Mikroklimatická stanička, zvykem bývá měřit teplotu vzduchu v 20 cm a 150 cm. Pozor, nezapoměňte zkontrolovat, že čidlo není na přímém slunečním světle. Kontaktní teploměry digitální – různá čidla, s různou přesností a na různých principech (např. změna odporu s teplotou). Výhodná pro měření povrchu, jak např. půdy, tak organismů.

Půdní vlhkost – klasicky: vážková metoda. Odebereme určité množství půdy, zvážíme, vysušíme a znova zvážíme. Pro kontinuální měření byla vyvinuta čidla, založená na různých principech (neutronová sonda, tensiometr, změna odporu s vlhkostí). Naše čidlo je založeno na změně vodivosti (odporu) s vlhkostí. Protože chvíli trvá, než se vlhkostní poměry mezi čidlem a půdou vyrovnají, je nutné čidlo nainstalovat, a měřit až po několika dnech.  

Luxmetr – měření dopadajícího záření. Používají se např. pro měření vertikálních profilů (jak se mění světlo s průchodem jednotlivými patry vegetace). Pozor, protože se světlo mění i s malým přechodem oblačnosti přes slunce, nebo s malou změnou oblačnosti, je třeba mít průběžně srovnávací měření na nezastíněné ploše. Přístroje se liší podle rozsahu měřených vlnových délek, existují i přístroje na měření určitých vlnových délek (velmi užitečné pro měření red-far red ratio).  (Red je vlnová délka 660nm, far red 730 nm).

Datalogger – je zařízení na automatické zaznamenávání dat, užitelné s výhodou v terénu. Na náš datalogger je možné připojit 15 čidel (máme teplotu), nastavit režim ukládání (měření). Tak můžeme na lokalitu přijít jednou za 2 měsíce a z 15 čidel získat data o teplotě měřené v určitém časovém intervalu (např. 15 minut). Připojit lze např. měření průtoku, srážek, apod.

Leaf-area meter – přístroj na měření listové plochy. Jedná se v podstatě přenosný skener, který je možné užívat přímo v terénu. Je zabudován program, který přímo měří plochu vloženého listu, ale může v případě potřeby měřit i plochu děr v listu (užitečné pro odhad žíru). Listová plocha je užitečnou charakteristikou např. pro zjišťování celkové ůlistové plochy, ale také pro měření SLA (specific leaf area) – vpodstatě jakou listovou plochu udělá rostlina z 1 gramu sušiny. (Čím tenší list, tím je citlivější na vysychání, ale také dokáže více nafotosyntetizovat na jednotku biomasy.)
