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Demografie je věda zabývající se studiem reprodukce lidských populací, vztahy ovlivňujícími reprodukci (partnerské vztahy) a podmínkami, v nichž k reprodukci dochází. Za zakladatele demografie je považován John Graunt (1620 – 1674), který se začal zabývat především úmrtností jako jednou složkou demografické reprodukce. V rámci demografie se vydělují obory s užším předmětem studia. Například demografická statistika se zabývá sběrem, organizací a analýzou údajů o demografických událostech; geodemografie (též geografie obyvatelstva) studuje rozmístění a migraci obyvatelstva; matematická demografie vytváří matematické modely skutečností, jež jsou předmětem studia demografie; prehistorická demografie (též paleodemografie) se zabývá obdobím, pro něž lze demografické údaje získat prakticky jen z archeologických a paleontologických výzkumů; regionální demografie studuje zvláštnosti reprodukce v různě vymezených regionech; sociální demografie zkoumá vzájemný vztah demografického a sociálního vývoje. 

Mezi hlavní prameny demografických dat patří sčítání lidu, evidence přirozené měny a evidence migrací, speciální evidence nemocnosti, výběrová statistická šetření. První sčítání lidu na našem území zahrnující všechny obyvatele bylo nařízeno reskriptem Marie Terezie v r. 1753. Poslední sčítání lidu v ČR proběhlo v roce 2001.

Demografické údaje můžeme rozdělit na absolutní čísla (různě uspořádaná řada absolutních čísel, např. střední stav obyvatelstva, počet živě narozených, počet potratů)  a poměrná čísla (vznikají nejčastěji jako podíl dvou absolutních údajů, např. podíl mužů nebo žen v populaci, procento ekonomicky aktivních).

Ukazatele maskulinity

Se vyjadřují buď jako podíl mužů v celé populaci (  = Pm/P, (Pm – počet mužů, P – počet obyvatel). Dále pak jako index maskulinity ima = Pm/Pž * 1000 (počet mužů v populaci na tisíc žen) a také jako sekundární index maskulinity (počet narozených chlapců na 1000 dívek, pohybuje se v rozmezí 1040 - 1070).

Struktura obyvatelstva podle věku

Struktura obyvatelstva podle věku se vyjadřuje pomocí několika ukazatelů. Jedná se zejména o rozdělení absolutního počtu obyvatelstva do jednoletých nebo víceletých věkových skupin, podíl obyvatelstva (mužů a žen) v daném věku v procentech, průměrný věk, index stárnutí - poměr postreprodukční a dětské složky (jeden z ukazatelů demografického stárnutí populace). Při grafické prezentaci se používá ke znázornění věkové struktury dvojitý histogram - tvz. věková pyramida. Podle A. G. Sundbärga se dělí obyvatelstvo do 3 základních věkových skupin: dětské, reprodukční (± 50% členů populace) a postreprodukční. Podle zastoupení dětské a postreprodukční složky je možné určit tři populační typy.

Progresivní (dětská s. >> postreprodukční s.)
Stacionární (dětská s. = postreprodukční s.)

Regresivní (dětská s. < postreprodukční s.)


Česká Republika patří od roku 1994 do regresivního typu.

Porodnost a potratovost

K vyjádření této demografické proměnné se používají například tyto ukazatele: hrubá míra celkové porodnosti hmcp = N/P * 1000 ( N - počet narozených, P-střední stav populace), 

hrubá míra porodnosti hmp = Nv/P * 1000 (Nv - počet živě narozených), hrubá míra mrtvorodosti hmm = Nd/P * 1000 (Nd- počet mrtvě narozených), míra plodnosti f = Nv/Pž15-49 * 1000 (počet živě narozených dětí na 1000 žen v reprodukčním věku). Dalším ukazatelem týkající se narození je naděje dožití při narození (střední délka života),  která vyjadřuje průměrnou délku života osoby právě narozené za předpokladu setrvání úmrtnostních poměrů platných v roce, ve kterém se osoba narodila a pro který je konstruována úmrtnostní tabulka.
Úmrtnost

Stárnutím a úmrtností a se zabývá věda gerontologie (geratologie). Úmrtnost je veličina vypovídající o relativním počtu zemřelých určité věkové kategorie za jednotku času. Z hlediska jedince určitého stáří je možno úmrtnost chápat jako vyjádření jeho aktuálního rizika úmrtí. 

λ = - dR(t)/d(t) * 1/R(t)  

kde R(t) je pravděpodobnost, že organismus nezemře do okamžiku t.

Dalším ukazatelem je hrubá míra úmrtnosti hmú = D/P * 1000 (D - počet zemřelých, P - počet obyvatel).

Světová populace

Na Zemi žije v současné době něco přes 6 mld. obyvatel a při současném tempu vzroste lidstvo v příštích deseti letech o další miliardu. Údaje o počtu obyvatel Země jsou pouhé odhady, neboť řada rozvojových zemí nemá dostatečně rozvinutou demografickou statistiku. Rozložení obyvatelstva na Zemi je krajně nerovnoměrné, přibližně polovina světové populace se koncentruje na ploše, která představuje 5 % rozlohy souše.

Vývoj světové populace

V 19. stol. vedl rozvoj hospodářství, pokrok ve zdravotní péči ke zlepšování úmrtnostních poměrů ve většině evropských zemí. V důsledku změn životního stylu a také díky snižující se kojenecké úmrtnosti, začali lidé uvědoměle ovlivňovat svoji plodnost a pozvolna se tak snižoval počet narozených dětí. Tento přechod od primitivního reprodukčního chování s vysokou plodností a úmrtností na nový řád reprodukce, charakteristický nízkou plodností i úmrtností se nazývá demografická revoluce. Populace rozvojových zemí tento proces prodělávaly až po 2. světové válce, tudíž se dnes většina rozvojových zemí nachází ve fázi největšího populačního přírůstku.

