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Ekologické invaze

· nový výskyt a šíření druhů v určitém území

· jevy související s historickými migracemi organismů nebo s kolonizací společenstev nově příchozími druhy

· většina druhů musela být někdy v minulosti do jisté míry invazní, což souvisí s jejích dalším šířením

· dnešní druhy, které invadovali před stovkami let nejsou považovány za invazní v pravém slova smyslu (např. ve střední Evropě v tomto ohledu tradičně rozlišujeme archeofyty a neofyty a dělící čárou je objevení Ameriky

· invaze jsou motorem krajinných změn

Invazní biologie je obor, který hledá poučení v minulosti a navíc je mu odepřena možnost experimentovat s velkými soubory druhů. Při hledání obecných principů proto spoléhá na analýzy druhových souborů rozličných regionů a z historického pozadí a přírodních podmínek takových oblastí se snaží odvodit zákonitosti celého procesu. Kvalitní data o velkých souborech druhů využívají nejen srovnávací ekologické studie, ale také systémy předvídající, které druhy by se mohli invazními stát. O dováženém druhu toho potřebujeme vědět co nejvíce, aby se dalo na základě jeho vlastností a chování v jiných částech světa odhadnout jak se bude chovat u nás. I předpovědní systémy mají svá úskalí. Když odhalíme potenciálně nebezpečný druh, zakážeme jeho dovoz, když se druh jeví jako neškodný, dovoz povolíme. Omylem v prvním případě můžeme přijít o ekonomický zisk, omylem v druhém případě riskujeme škody plynoucí z konkrétní invaze.

Průběh invaze


Do nového prostředí se dostane malé množství nepůvodních organismů či jejich diaspor. Nově příchozí organismy většinou nenajdou vhodné podmínky, symbionty či potravu. Malá populace je také náchylná k výkyvům prostředí, může být zničena predátory, konkurenty nebo parazity. Jen málo druhů dokáže v novém prostředí přežít, uchytit se, tvořit životaschopné populace, šířit se a pronikat do dalších typů prostředí. Většina invazních druhů je dříve či později neúspěšná.


Invazní druhy prochází různě dlouhým obdobím stagnace (desítky až stovky let) během něhož populace čekají na vhodná místa k uchycení. Invazní druhy mohou být v novém prostředí určitou dobu ve výhodě vůči druhům původním, když zde nemají predátory, konkurenty ani parazity. Některé invazní druhy v novém prostředí nemají podmínky pro pohlavní rozmnožování – na novém území se tudíž vyskytují jen sterilní formy a rozmnožují se vegetativně. 

Úspěšnost invaze

Invazní druh


Aby se druh mohl stát invazním musí mít vlastnosti umožňujícímu šířit se, kolonizovat a úspěšně konkurovat v novém prostředí. Mezi tyto vlastnosti patří: vysoká plodnost a rychlost rozmnožování, časná reprodukční zralost a krátký jednoduchý životní cyklus. Tudíž k invazím mají tendence R nebo C-R stratégové. Avšak neexistuje konkrétní soubor vlastností zajišťující úspěšnost invaze. Záleží na náhodné souhře mnoha faktorů. 

Charakter osídlovaného prostředí


Úspěšnost invaze je také ovlivněna charakterem nového prostředí. K úspěšnosti invaze přispívají: podobnost osídlovaného a původního prostředí výskytu invazního druhu, nepřítomnost predátorů, konkurentů a parazitů. Také disturbance mohou vytvořit nová stanoviště, kde je omezena konkurence původních druhů. Extrémní prostředí bývají invadována méně často, protože jen malá část druhu je schopna je obývat. Nesnadná invaze bývá do společenstev pozdních sukcesních stádií, kde je neustálý přísun semen místních druhů (např. tropy jsou vůči invazím odolnější díky rychlé produkci velkého množství biomasy a s ní související schopnosti obnovy po narušení vegetace a půdy). 

Způsoby šíření invazních druhů do nového prostředí


Druhy mohou být šířeny pasivně např.: větrem, vodním tokem nebo s jinými organismy: zoochorie, paraziti se mohou šířit díky migraci či zavlečení jejich mezihostitelů nebo definitivních hostitelů (např. jaterní motolice obrovská Fascioloides magna byla zavlečena do Evropy ze severní Ameriky spolu s jelínkem virginským. U nás bývá příčinou úhynu daňků a jiné vysoké zvěře). Člověk má na svědomí nejvíce invazí. Počátky tohoto procesu sahají do neolitu (8000-5000 p.n.l.), kdy začal přetvářet přírodu. Průlom přišel s objevení Ameriky. Období objevných plaveb po r. 1500 prolomilo bariéry oddělující biogeografické říše. Evropané si na nově dobytá území přiváželi rostliny a zvířata, ale také po svém přetvářeli osídlenou krajinu. Vytvářely takové podmínky, na které byly dovážené organismy zvyklé. V důsledku toho dnes evropské rostliny „škodí“ po celém světě. Tok rostlin a živočichů byl dost jednostranný, opačným směrem ze světa do Evropy to zdaleka nebylo v takovém rozsahu.

Náchylnost k invazím v globálním měřítku


Druhy Starého světa mají vyšší invazní potenciál než druhy z jiných kontinentů. Získal je v nedávné geologické historii díky dlouhému spojení s člověkem, který je vystavil častým a rozmanitým jevům narušujícím jejich stanoviště – disturbancím. Jižní polokoule je na invaze náchylnější, protože místní společenstva během svého historického vývoje nebyla adaptována na velké změny, což souvisí se zdejším průběhem mírnější doby ledové a s menším vlivem člověka. Nejvíce náchylné jsou ostrovy. Místní druhy byly v minulosti izolovány tudíž si nevytvořily obranné mechanismy. Genetická izolovanost vede ke specializaci -  specializované druhy jsou zranitelnější. Vysoký stupeň vzájemně podmíněného vývoje a úzké vazby mezi druhy přispěly v řadě případů k vyhynutí rostlinných druhů poté, co vyhynuly živočišné druhy odpovědné za rozrušení povrchu semen či za jejich šíření. Na Novém Zélandě a Havaji v současnosti žije až 50% nepůvodních druhů. Invazní druhy představují nebezpečí pro vzácné endemity. 

Možnosti a důsledky invaze


Druh se začlení do nového prostředí, aniž ovlivňuje původní druhy. Nově příchozí druh se může také stát klíčovým druhem (např. křovina Myrica foya introdukovaná na Havajských ostrovech má kořenový systém s bakteriemi fixujícími vzdušný dusík. Díky tomuto uzpůsobení dokáže žít na sopečných půdách a obohacuje půdu velkým množstvím dusíkatých sloučenin – vytváří tak podmínky pro uchycení rostlinných druhů vyžadujících větší množství dusíkatých látek). Invazní druh se také může stát dominantním druhem a vytlačit tak druhy původní ( např.: borovice vejmutovka – Pinus strobus, která pochází ze Severní Ameriky a byla k nám přivezena koncem 18. stol. a byla vysazena do parku a volné přírody. Tato borovice má agresivní kyselé jehličí, které se špatně rozkládá a zabraňuje tak klíčení nových druhů. V konkurenci vítězí nad borovicí lesní, protože plodí již po 20 letech růstu, kdežto b. lesní po 50 letech). Invazní druhy mohou narušovat stabilitu, snižovat biodiverzitu a vést i ke změnám ekosystému. Nebezpečí pro původní druhy také představují nově zavlečení paraziti, vůči kterým nemají vyvinutou imunitní odpověď. Mezi praktické důsledky invazí patří škody v zemědělství a úbytky chovných zvířat.
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