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Ryby jako vrcholoví predátoři ovlivňují nižší trofické úrovně (top-down predace) potravních řetězců ve vodních ekosystémech a podílejí se buď přímo (planktivoři) nebo nepřímo (predátoři) na jejich kvantitativním i kvalitativním složení. Zvláště neoddiskutovatelná je jejich úloha v nádržích vodárenského či rekreačního významu, kde je žádoucí vysoká kvalita vody. O jejich komerčním (rybníkářství) a rekreačním (v ČR přes 1 mil. sportovních rybářů!) využití není třeba se obsáhleji zmiňovat. 

Abychom se o rybách a jejich interakcích vzájemných či s prostředím dozvěděli co nejvíce, musíme být schopni získat co nejobsáhlejší soubor reprezentativních dat. Jedním z prvotních, ale také nejobtížnějších úkolů současné ichtyologie je odhad rybích obsádek údolních nádrží, které na rozdíl od rybníků nelze vypustit a ryby z nich „jednoduše“ vysbírat. 

Vzorkováním nádrží můžeme získat spoustu cenných informací o zkoumaných populacích – jejich početnosti (hustoty – ks/m3, abundance – ks/m2), distribuce v odlišných habitatech, druhové složení, věkovou strukturu celé populace, migrace, potravní chování a v neposlední řadě také to, jak bude vypadat složení rybí obsádky v následujících letech.

Největším problémem současnosti zůstávají kvantitativní odhady, což je dáno zejména malou účinností či selektivitou některých odběrových zařízení. Obecně lze říci, že čím účinnější daná metoda je, tím je také selektivnější.  Svůj opodstatněný význam má odlov plůdku ryb (malá úniková schopnost), pomocí něhož můžeme predikovat složení rybí obsádky v následujících letech. Problémem raných vývojových stádií ryb však zůstává velká mortalita, někdy také není znám jejich tzv. bottleneck (kritická fáze v ontogenetickém vývoji), kterým tyto ryby mohou procházet v průběhu prvního roku života. 

Abychom mohli podat ucelený přehled o stavu rybí obsádky v údolní nádrži, je nutné vytvořit systém vzájemně se doplňujících odlovných mechanismů, jejichž vhodnou kombinací budeme schopni interpretovat získaná data a jejich výsledky vztáhnout na celou populaci.      

V současné době se nabízí celá škála možností, jak vzorkovat pelagiální (volná voda) i litorální (příbřeží) části nádrže. Zařízení uzpůsobené k odlovu ryb lze bazálně rozdělit na aktivní, kterými se ryby aktivně loví (tral, košelkový nevod, zátahové sítě), a na pasivní (tenata, vrše, driftové sítě), které jsou ve vodě statické a ryba se do nich svou aktivitou sama chytí.  

Tral je síť tažená za 1 či více loděmi (výhodnější), která se jako „pytel navleče přes ryby“ tak, že už nenajdou cestu ven. V současnosti se jím chytá v mořích přes ½ světového úlovku ryb. Existuje mnoho velikostí a typů – buď jsou sítě umístěné na rámu (tvar čtyřstěnu), nebo jsou roztahovány pomocí tzv. otterboards (desky roztahující síť). Dále se užívají traly bentické (s lyžemi), kruhové ichtyoplanktonní s jemnou síťovinou, některé jsou dokonce i vybavené anodou u vstupního vchodu.

Košelkový nevod je okružní zátahová síť. Výraz pochází z ruského кошелек = peněženka (angl. purse). Dlouhou a hlubokou sítí se obkrouží určitá část vody, spodek sítě se zadrhne a vykasá na loď. HBÚ používá v současnosti síť dlouhou 120 m a 12 m hlubokou, v mořském rybolovu se používají sítě až 1000 m dlouhé a 200 m hluboké, které se tahají pomocí lodního jeřábu. 

Zátahová síť je jedním z nejstarších lovných náčiní, používaný komerčními rybáři při výlovech rybníků. Sítí se ohradí úsek pobřeží a na síť se tahá z obou konců směrem k břehu, až dojde k vyjádření ryb ve středu sítě. Délka sítí bývá různá, od 10 metrových plůdkových nevodů až po 300 metrové, které se dají ještě tahat ručně.

Tenatní síť je síťový plot z jemného silonu. Tento plot je nahoře držen plováky, dole je zatížen tak, aby byl ve vodě svisle napjatý. V současnosti je běžný tzv. Nordický typ s různou velikostí ok (multimesh size), aby nedocházelo k velikostní selekci, ale chytalo se celé velikostní spektrum ryb. Umístění tenatní sítě v nádrži je variabilní, buď se jedná o tzv. pelagická tenata, a to epipelagická – horní část vodního sloupce k hladině, mezopelagická ve vodním sloupci a bathypelagická (u dna). Druhým typem jsou tenata bentická, která se umisťují u pobřeží, a to v hloubkách podle kontury dna, kde chytají ryby migrující k nebo od břehu.

Vězenec (vrš) je zařízení směrující táhnoucí ryby z (do) nádrže pomocí plotů směrem do otvorů ústících do několika postupně se zmenšujících komor, ze kterých již ryby nemohou uniknout. Uprostřed každé kónicky protažené komory je otvor, kterým ryba propluje do další komory, ale zpět není schopna proplavat. Na konci je zavázaný pytel, ze kterého se ryby vyberou, značí se a zpět vypouštějí ve směru migrace. Pro vytřený a do nádrže vracející se plůdek se používají driftové pasti, do kterých plůdek splave, na konci pasti je umístěna nálevka, ze které se plůdek vybírá.       

Stranou všech tradičních lovných systémů a pastí stojí v současnosti velmi populární echoloty (sonary). Echolokace funguje na takovém principu, kdy vysílač vysílá vlnění o dané frekvenci a vlnové délce a pokud narazí na překážku (styk 2 prostředí – voda vs vzduch v plynovém měchýři ryb), dojde k odrazu (echu), který vysílač opět přijímá, podle množství a velikosti ozvů vyhodnotí množství a velikost (target strenght [-dB]) ryb ve vodě (nevýhoda sonarových technik spočívá v nejistotě ohledně druhového složení ryb, problémy způsobují ostatní cíle ve vodě jako jsou bubliny a hmyz, výskyt slepé zóny v blízkosti vysílače a dna).

Dalšími užívanými rybolovnými technikami jsou čeřeny, síť čtvercového tvaru, která je napnutá pomocí 4 žeber a vytahována a spouštěna do vody rumpálem. Elektrický rybolov má své využití zejména v menších, tekoucích vodách (potoky, říčky), své uplatnění ale najde i v nádržích při tření fyto(lito)filních druhů ryb v mělkých vodách a také v přítokových zónách. Lov ryb elektřinou závisí na elektrickém potenciálu mezi hlavou a ocasem, tzn. čím je ryba větší, tím je větší i elektrický potenciál. Zvnějšku lodi ve vodě je umístěna katoda a na lovném podběráku anoda. Ryba je galvanotaxí přitahována v elektrickém poli (asi v rozmezí 1-2 metrů) směrem k anodě (podběrák), odkud je také vylovena z vody.

Jinak v dnešní době existuje nepřeberné množství různých pastí, jejichž výčet by byl velmi vyčerpávající. 

Na úplný konec nelze opomenout také svérázné rybolovné techniky (jedovaté sloučeniny, granáty a dynamity) a ačkoliv se to může zdát směšné, jsou tyto hojně využívané rybáři zejména ve východní části Evropy.

