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Predátor a kořist – jak to funguje u zooplanktonu?

Vodní prostředí je obecně vhodný model pro zjišťování a testování hypotéz z oboru (nejen) populační ekologie. Jakákoliv nádrž je obvykle dobře ohraničená od okolního prostředí a můžeme ji poměrně snadno popsat. Odhlédneme-li od rybích populací, je nasnadě zabývat se právě potravou ryb – zooplanktonem. Jeho výhody jsou v relativně snadném vzorkování, díky kterému zjistíme složení a početnosti v dané nádrži. Vzorkování lze různě nadesignovat podle toho, čemu se chceme věnovat. Další výhodou je relativně bezproblémová kultivovatelnost (alespoň některých „modelových“ druhů nebo udržení dočasných kultur). Asi nejčastější pokusy jsou prováděny právě pro ověření různých hypotéz týkajících se vztahů predátor-kořist. V predačních pokusech se ke známému počtu predátora přidá známý počet (nebo koncentrace) jedinců kořisti a po určité době se sleduje osud kořisti.

Jen pro úplnost – nejdůležitější skupiny planktonního zooplanktonu tvoří vířníci (Rotifera), perloočky (Cladocera) a klanonožci (buchanky a vznášivky – Copepoda). Perloočky jsou až na několik výjimek herbivorní, popř. detritivorní. Buchanky jsou naopak většinou draví (nebo nejméně omnivorní). Mezi vířníky se najdou druhy herbivorní, omnivorní i karnivorní. Potravní vztahy ve vodním ekosystému jsou velmi komplexní a je třeba na ně nahlížet v celém kontextu potravních sítí. Je například jasné, že vířník může být sebevětší predátor, ale o mnoho větší buchanka ho snadno uloví.


Na příkladu vířníků se dá ukázat celá řada adaptací (antipredačního chování). V partenogenetickém sledu generací je možné zařídit, aby potomek dostál vhodných morfologických změn (tzv. predátorem indukovaný polymorfismus). Principem je přizpůsobení se kořisti na přítomnost predátora tak, aby šla hůře chytit nebo zkonzumovat (to je rozdíl – něco působí samotnému chycení, něco proti nacpání kořisti do ústního otvoru). Kořist ale musí nejprve zjistit, že se v okolí nachází predátor. To zajišťují kairomony – látky různé chemické povahy rozpustné ve vodě. Nejčastěji se jedná o produkty metabolismu predátora. Více se o původu těchto látek zatím neví. Kořist svými chemoreceptory zachytí kairomony ve vodě a indukuje změny morfologie u svých potomků. Populace kořisti tedy na predaci reagují s jistým zpožděním, které je u různých skupin zooplanktonu různé (např. vířníci reagují vzhledem k rychlým cyklům rychle, ale perloočka až za tři generace – řádově pár týdnů). Kairomony fungují ve vodě asi u skoro všech skupin organismů (interakce ryba-ryba; ryba-zooplankton; zooplankton-zooplankton; larvy hmyzu-zooplankton; …).

Morfologickými změnami jsou u druhů s lorikou různé výběžky, štěty, trny a ostny; u druhů bez pevného povrchu těla celková změna tvaru nebo velikosti těla. Nejznámějším příkladem vyvolání takových změn se nachází u dvojice Asplanchna spp. – Brachionus calyciflorus, kde byl tento jev poprvé popsán. Asplanchna je dravý vířník, která loví menší schránkaté vířníky Brachionus. V přítomnosti Asplanchen se nachází Brachionus s dvěma postraními trny, které za podmínek bez predačního tlaku chybí. Morfotyp s trny není Asplanchna schopna (ve většině případů) sežrat. Rod Asplanchna chytá i řasy a jejich produkt α-tokoferol indukuje různé tvary těla Asplanchen podle koncentrací této látky (vakovité tělo, tzv. cruciform – jedinci tvaru kříže, …). Zřejmě se jedná o adaptaci proti kanibalismu. Dalšími mechanismy obrany jsou únikové pohyby – odskok od predátora. Toho jsou schopny druhy vířníků opatřené ploutvičkami nebo dlouhými štěty. Tyto struktury jinak k plavání nepoužívají. Naproti tomu některé perloočky rychle odskočí, některé se „smrsknou“ a padají bez větších vibrací okolní vody do hlubin apod. Před predátorem se umí jeho kořist i schovat. S tím souvisí výběr niky, vertikální a horizontální migrace nebo únik v čase rychlým růstem a množením. Zajímavá je právě denní vertikální migrace, významná převážně u perlooček. Ryba vyhledává svou potravu zrakem, vybírá si tudíž ze zooplanktonu větší formy – perloočky. Ty se musí krmit u hladiny, kde rostou díky dostatku světla řasy. Přes den se ale perloočky schovávají ve tmě v hloubce před rybí predací a v noci stoupají k hladině filtrovat fytoplankton. Pozorována byla i horizontální migrace, během níž je zooplankton přes den schován v pobřežní vegetaci.

Někteří vířníci tvoří kolonie obalené slizovou vrstvou. Bezobratlý predátor kousne do kolonie, ale jednotlivé členy kolonie většinou nezraní. Navíc je rosol průhledný a proto pro rybu neviditelný. U perlooček, které jsou potravou ryb hraje roli velikost oka. Příkladem může být naše běžná dravá perloočka raménka velká (Leptodora kindtii). Ta dosahuje velikosti až několika milimetrů a řídí se během lovu zrakem – do svých nohou uzpůsobených k lapání chytá kořist, kterou před tím lokalizuje okem. Velikost raménky je však už pro ryby dost zajímavá. Leptodora má ale naprosto transparentní tělo – jen černé relativně velké oko, díky němuž ji ryba může najít. Jedná se tedy o trade-off mezi tím dobře vidět (velké oko) a zároveň být viděn (malé oko).
Toto byl pouze skromný výčet antipredačních adaptací jako ukázka, jak jsou pro život ve vodě nezbytné.

Literatura:

Begon, Harper et Townsend (1997): Ekologie. Jedinci, populace, společenstva. – Univerzita Palackého, Olomouc.
Nogrady et al. (1993): Rotifera. Vol. 1, Biology, ecology and systematics. Haque, 142p.

- 2 -


